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Wyniki IX edycji konkursu poetyckiego ,,Historia
najnowsza Polski w poezji dzieci i młodzieży” – 8
czerwca 2026
Drodzy Konkursowicze! Z przyjemnością informujemy o wynikach IX edycji konkursu
poetyckiego ,,Historia najnowsza Polski w poezji dzieci i młodzieży” organizowanego przez
Oddział Instytutu Pamięci Narodowej w Białymstoku przy wsparciu Delegatury IPN w
Olsztynie. W tym roku na konkurs wpłynęło 119 interesujących prac z województwa
podlaskiego i warmińsko-mazurskiego, które pokazały, że historia najnowsza nadal
pozostaje ważnym źródłem poetyckich refleksji.
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Przypominamy,  że  zadaniem  uczestników  konkursu  było  przygotowanie  własnego  utworu
poetyckiego, który powinien odnosić się do wartości patriotycznych lub upamiętniać wydarzenie,
miejsce,  osobę,  symbol  itp.  z  najnowszej  historii  Polski  z  lat  1918-1989  na  podstawie  dowolnie
wybranego źródła historycznego, które stało się inspiracją do powstania utworu.

Wyniki IX edycji konkursu poetyckiego ,,Historia najnowsza Polski w poezji dzieci i młodzieży” – 8 czerwca 2026, fot.
Paula Prudziłowicz (IPN)

Wyniki IX edycji konkursu poetyckiego ,,Historia najnowsza Polski w poezji dzieci i młodzieży” – 8 czerwca 2026, fot.
Paula Prudziłowicz (IPN)

http://bialystok.ipn.gov.pl/dokumenty/zalaczniki/79/79-1291424.jpg
http://bialystok.ipn.gov.pl/dokumenty/zalaczniki/79/79-1291427.jpg


Dziękujemy  wszystkim,  którzy  za  pomocą  języka  poezji,  podjęli  trud  stworzenia  poruszających
obrazów przeszłości.

W  tym  roku  Komisja  Konkursowa  obradowała  w  następującym  składzie:  Wojciech  Fedorowicz  -
Naczelnik  Oddziałowego  Archiwum  IPN  w  Białymstoku  (przewodniczący  Komisji);  dr  Karolina
Szymborska  –  prodziekan  do  spraw  dydaktycznych  Wydziału  Studiów  Kulturowych  Uniwersytetu
w  Białymstoku;  dr  Zofia  Ewa  Redlarska  –  poetka,  współpracownik  Wydziału  Nauk  o  Edukacji
Uniwersytetu  w  Białymstoku;  Marta  Danilczyk  -  nauczycielka  języka  polskiego  w  VI  Liceum
Ogólnokształcącym  w  Białymstoku,  dr  hab.  Karol  Sacewicz  -  Naczelnik  Delegatury  IPN  w
Olsztynie  oraz  Jolanta  Brzozowska  -  Oddziałowe  Archiwum  IPN  w  Białymstoku  (sekretarz  bez
prawa głosu) i Mateusz Wojciechowski - Delegatura IPN w Olsztynie (sekretarz bez prawa głosu).

Jury  oceniała  prace  według  następujących  kryteriów:  treść  zgodna  z  faktami  historycznymi,
poprawność językowa, ogólny wyraz artystyczny oraz twórczy sposób ujęcia tematu, oryginalność,
umiejętność  wyszukiwania,  wykorzystania  informacji,  dobór  literatury  i  materiału  źródłowego,
samodzielność interpretacji faktów i własnych opinii, autorefleksj

Komisja  Konkursowa,  po  wnikliwej  analizie  nadesłanych  prac,  postanowiła  przyznać  następujące
nagrody:

Miejsce I w kategorii I: uczniowie klas IV – VI szkoły podstawowej:

Blanka Szmitko, Broszka po babci (Zespół Szkolno-Przedszkolny w Piątnicy)

Miejsce II w kategorii I: uczniowie klas IV – VI szkoły podstawowej:

Eliza Żabicka, Nadzieja (Szkoła Podstawowa w Kuźnicy)

Miejsce III ex aequo w kategorii I: uczniowie klas IV – VI szkoły podstawowej:

Bruno Kornacki, Świadectwo pamięci z Jasionowa (Szkoła Podstawowa im. M. Konopnickiej w
Suwałkach)
Pola Jatczak, Vesperale-Gwiazdeczka (Szkoła Podstawowa nr 1 w Grajewie)

Wyróżnienie w kategorii I: uczniowie klas IV – VI szkoły podstawowej:

Maja Radomska, List do siostry  (Szkoła Podstawowa im. Szarych Szeregów w Czyżewie)
Nikola Bielemuk, Dziesięć zim (Szkoła Podstawowa nr 4 w Bielsku Podlaskim)
Nadia Romanowska, Inka (Szkoła Podstawowa nr 1 w Ełku)

Miejsce I w kategorii II: uczniowie klas VII – VIII szkoły podstawowej:

Oliwia Kowalczuk, Za ścianą ciszy (Szkoła Podstawowa nr 2 w Czarnej Białostockiej)

Miejsce II w kategorii II: uczniowie klas VII – VIII szkoły podstawowej:

Hanna Hryniewicka, Orkiestra w Auschwitz (Zespół Szkolno-Przedszkolny w Jasionówce)

Miejsce III ex aequo w kategorii II: uczniowie klas VII – VIII szkoły podstawowej:

Szymon Rafałowski, Alfabet zła (Szkoła Podstawowa nr 21 w Białymstoku)
Emilia Kiszło, Deszcz (Szkoła Podstawowa w Jaświłach)



Marcelina Androsiuk, Ślady (Szkoła Podstawowa nr 34 w Białymstoku)

Wyróżnienie w kategorii II: uczniowie klas VII – VIII szkoły podstawowej:

Natalia Koźlak, Wiara (Szkoła Podstawowa w Tołczach)
Aleksandra Gąsowska, Czerwone misie (Szkoła Podstawowa w Kowalewszczyźnie)
Natalia Borowska, Nie zdążyli (Szkoła Podstawowa nr 4 w Bielsku Podlaskim)
Julian Kubas, Za duży hełm (Szkoła Podstawowa nr 18 w Olsztynie)
Oksana Szumikowska, Ani śladu  (Szkoła Podstawowa nr 4 w Bielsku Podlaskim)

Miejsce I w kategorii III: uczniowie szkół ponadpodstawowych:

Aniela Sutkowska, Litania o męczeństwie (I LO w Białymstoku)

Miejsce II w kategorii III: uczniowie szkół ponadpodstawowych:

Klaudia Kozłowska, Ontologia pustki (II LO w Białymstoku)

Miejsce III w kategorii III: uczniowie szkół ponadpodstawowych:

Natalia Zembrowska, Protokół (VI LO w Białymstoku)

Wyróżnienie w kategorii III: uczniowie szkół ponadpodstawowych:

Angel Kuczewski, List do Cienia (I LO w Grajewie)
Joanna Sieńko, Katyński duet, czyli opowieść o zbrodni w dwóch aktach wierszem (I LO w
Kętrzynie)
Diana Rynkiewicz, Serce Bogurodzicy (Państwowe Liceum Sztuk Plastycznych w Supraślu)
Aleksandra Włodarska, Ostatnia lekcja (II LO w Olsztynie )
 Victoria Karolina Balazi, Las który pamięta lipiec (II LO w Białymstoku)

Dodatkowo  Jury  zarekomendowało  do  druku  w  pokonkursowym  tomiku  wierszy  następujące
utwory poetyckie:

Prace rekomendowane do druku z kategorii I: uczniowie klas IV – VI szkoły podstawowej:

Zuzanna Horoszko, Syberia (Szkoła Podstawowa w Netcie)
Angelika Moskal,  Nieludzka ziemia chłodem okryta (Szkoła Podstawowa w Netcie)
Aleksandra Szydłowska, Mały roznosiciel nadziei (Szkoła Podstawowa w Kalinówce Kościelnej)

Prace rekomendowane do druku z kategorii II: uczniowie klas VII – VIII szkoły podstawowej:

Artur Rogowski, 77 pięści przeciw piekłu  (Zespół Szkolno-Przedszkolny w Radziłowie)
Miłosz Karwowski, Anioły Warszawy  (Zespół Szkolno-Przedszkolny w Radziłowie)
Oliwia Twarowska, Ordonko, Aniele (Szkoła Podstawowa nr 21 w Białymstoku)
Oliwier Kalinowski, Grudniowy krzyk  (Szkoła Podstawowa im Szarych Szeregów w Czyżewie)
Maria Mańkowska, Pomnik (Szkoła Podstawowa nr 34 w Białymstoku)
Mateusz Kułakowski, Pamięć Sybiru (Szkoła Podstawowa nr 4 w Białymstoku)

Prace rekomendowane do druku z kategorii III: uczniowie klas szkół ponadpodstawowych:

Julia Kondracka, Mundur (I LO z Oddziałami Dwujęzycznymi w Suwałkach)



Ada Kornelia Zawiślak, Odcienie błękitu (II LO w Augustowie im. Polonii i Polaków na Świecie)
Marietta Włodarska Miasto na piasku pisane (II LO w Olsztynie )

W  2027  r.  planujemy  wydać  kolejny  już  tomik  wierszy,  w  którym  ukażą  się  zauważone  przez
tegoroczne  Jury  utwory!!!  UWAGA:  Na  wniosek  Organizatora,  uczestnicy  konkursu  będą
zobowiązani  do  uzupełnienia  dodatkowych  informacji  niezbędnych  przy  publikacji  oraz  do
przygotowania pokonkursowego wydawnictwa.

Uroczystą  galę  podsumowującą  IX  edycję  konkursu  zaplanowano  na  październik  2026   r.  (o
szczegółach  poinformujemy  telefonicznie  lub  korespondencyjnie).  W  trakcie  uroczystości
wręczone zostaną główne nagrody, wyróżnienia oraz dyplomy.

Dziękujemy  wszystkim  uczestnikom  za  zaangażowanie  w  konkursie  oraz  twórcze  podejście  do
historii  najnowszej  i  źródeł  historycznych.  Życzymy  dalszych  sukcesów  literackich.  Wszystkim
nagrodzonym serdecznie gratulujemy!

Honorowy  patronat  nad  konkursem  objął  Minister  Edukacji,  Wojewoda  Podlaski,  Wojewoda
Warmińsko-Mazurski, Marszałek Województwa Podlaskiego, Marszałek Województwa Warmińsko-
Mazurskiego,  Podlaski  Kurator  Oświaty,  Warmińsko-Mazurski  Kurator  Oświaty.  Patronat
medialny: Radio Białystok.

UWAGA!  Konkurs  został  wpisany  do  Wykazu  zawodów  wiedzy,  artystycznych  i  sportowych
organizowanych przez Podlaskiego i Warmińsko Mazurskiego Kuratora Oświaty lub inne podmioty
działające  na  terenie  szkoły,  które  mogą  być  wymienione  na  świadectwie  ukończenia  szkoły
podstawowej  (Zarządzenie Nr 14/2026 Podlaskiego Kuratora Oświaty z dnia 27 lutego 2026 r. w sprawie wykazu
zawodów wiedzy, artystycznych i  sportowych organizowanych przez Podlaskiego Kuratora Oświaty lub inne podmioty
działające na terenie szkoły, które mogą być wymienione na świadectwie ukończenia szkoły podstawowej oraz określenia
miejsc uznanych za wysokie w tych zawodach, uwzględnianych w postępowaniu rekrutacyjnym na rok szkolny 2026/2027,
woj. podlaskim oraz Zarządzenie  WPA.110.13.2026  Warmińsko-Mazurskiego  Kuratora  Oświaty  z  dnia
23.02.2026  r.  w  sprawie  wykazu  zawodów  wiedzy,  artystycznych  i  sportowych,  organizowanych
przez  Warmińsko-Mazurskiego  Kuratora  Oświaty  lub  inne  podmioty  działające  na  terenie  szkoły,
które  mogą  być  wymienione  na  świadectwie  ukończenia  szkoły  podstawowej  oraz  określenia
miejsc uznanych za wysokie w tych zawodach)
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